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مکانیسم‌های خودویرانگری در پوشش وفاداری
رحمان پرورش

در واکاوی پویایی‌های افول ساختارهای حکومتی، یکی از الگوهای کمتر 
شناخته شده لیکن به غایت سرنوشت‌ساز، پدیده‌ای است که می‌توان آن 
را »رادیکالیسم حامی« نام نهاد. این پدیده آنگاه رخ می‌نماید که گروهی از 
هواداران یک نظام سیاسی، با این پندار نادرست که کنش‌های افراطی‌شان 
به استحکام بنیان‌های آن می‌انجامد، در عالم واقع به تدریج بسترهای زوال را 
فراهم می‌آورند. اینان با خطابه‌های آتشین، متون تندورزانه و شعارهای افراطی، 
بی‌آنکه خود آگاه باشند، تیشه بر ریشه ساختاری می‌زنند که ادعای پاسداری 

از آن را دارند.
 مکانیسم‌های ویرانگری

نخستین مکانیسم از طریق تحریف ساحت گفتمانی فعلیت می‌یابد. آنگاه که 
گفتار سیاسی از بحث عقلانی و خردورزانه به سوی شعارهای ساده‌انگارانه و 
عاطفی گرایش می‌یابد، فضای لازم برای تصمیم‌سازی‌های ژرف‌نگرانه از میان 
می‌رود. اینگونه سخن‌پردازی‌ها اگرچه در کوتاه‌مدت هیجاناتی پدید می‌آورد، 
اما در درازمدت فهم پیچیده‌ترین مسائل سیاسی و اجتماعی را به تقابل‌های 

بسیط سیاه و سفید فرومی‌کاهد.
دومین مکانیسم، فرسایش پایگاه اجتماعی ساختار سیاسی است. وفاداری 
افراطی با ایجاد معیارهای سخت‌گیرانه برای »همراهی حقیقی«، به تدریج دایره 
هواداران شایسته را چنان محدود می‌سازد که در نهایت تنها حلقه‌ای تنگ از 
پیروان در مدار قدرت باقی می‌مانند. این فرآیند که هم‌سنخ »پالایش‌های 
درونی« است، ساختار سیاسی را از استعدادها و کفایت‌های ضروری برای اداره 

امور عمومی محروم می‌سازد.
سومین مکانیسم از طریق ویرانی سرمایه اجتماعی به فعلیت درمی‌آید. 
کنش‌های افراطی حامیان، با پدیدآوری فضای بی‌اعتمادی و بدگمانی عمومی، 
سرمایه اجتماعی برآمده از اعتماد متقابل را به تدریج تحلیل می‌برد. آنگاه که 
شهروندان عادی از هراس برچسب‌خوری، از مشارکت در امور عمومی کناره 
گیرند، ساختار سیاسی با فقر مشارکت روبرو شده و در مواجهه با بحران‌ها 

سست‌بنیاد می‌گردد.
پارادوکس خودفریبی

این گروه باور دارند که »کار درست« انجام می‌دهند، غافل از اینکه دقیقاً 
همان کنش‌هایی که به گمان ایشان موجب استواری ساختار سیاسی می‌شود، 
در حقیقت بنیان‌های آن را سست می‌نماید. این خودفریبی جمعی از سویی 
برآمده از دریافت نادرست از مفاهیم پیچیده سیاسی است و از سوی دیگر 
برآیند محیط بسته فکری است که در آن هر صدای متفاوتی در مقام »دشمن« 

تفسیر می‌شود.
برای رویارویی با این پدیده، چندین راهکار بنیادین قابل طرح است:

۱- بازتعریف مفهوم وفاداری: وفاداری به یک ساختار سیاسی می‌بایست به 
معنای پایبندی به اصول و مصالح ملی تعریف گردد، نه پیروی کورکورانه 
از خط‌مشی‌های خاص. وفاداری راستین مستلزم نقد سازنده و کوشش برای 

بهبود مستمر است.
۲- تنوع‌بخشی به مجراهای مشارکت: پدیدآوری سازوکارهای نهادی برای 
جلب مشارکت شهروندان با دیدگاه‌های گوناگون می‌تواند از انحصارگری 

جریان‌های افراطی جلوگیری کند.
۳- توانمندسازی نهادهای مستقل: نهادهای علمی، پژوهشی و فرهنگی مستقل 
می‌توانند با تولید دانش و ارائه واکاوی‌های بی‌طرف، در برابر روایت‌های افراطی 

بایستند.
۴- نهادینه‌سازی فرهنگ گفت‌وگو: جایگزین ساختن فرهنگ مناظره و 
گفت‌وگوی سازنده به جای تقابل و تخاصم، می‌تواند فضای سیاسی را از جمود 

برهاند.
۵- شفافیت اطلاعاتی: دسترسی آزاد به اطلاعات و آفرینش فضای باز برای 

تبادل آرا، امکان قضاوت مستقل را برای شهروندان فراهم می‌آورد.
۶- اصاح نظام آموزش سیاسی: گنجاندن آموزش‌های سیاسی برآمده از 
تفکر نقاد و مدارا در برنامه‌های آموزشی می‌تواند در درازمدت از شکل‌گیری 

ذهنیت‌های افراطی پیشگیری نماید.
در فرجام می‌بایست تأکید نمود که پایداری یک ساختار سیاسی در گرو 
توانایی آن در جذب مشارکت گسترده و بهره‌گیری از خرد جمعی است. 
هرگونه انحراف به سوی افراطی‌گری، نه تنها موجب استحکام موقعیت ساختار 
سیاسی نمی‌شود، که بر شکنندگی آن می‌افزاید. تجربه تاریخ گواهی می‌دهد 
که ساختارهای سیاسی آنگاه پایدار می‌مانند که بتوانند گوناگونی آرا و دیدگاه‌ها 

را در درون خود جای دهند.

یادداشت

هادی قابل:
برخی دنبال دهه محسنیه و دهه رقیه‌اند

یک روحانی اصلاح‌طلب با انتقاد از ایجاد مناسک مذهبی جدید، آن‌ها را به 
سخره گرفتن مذهب دانست و گفت: امیرالمؤمنین )ع( در زمان حکومت 
خود یک بار برای پیامبر )ص( عزاداری نکرد. حجت‌الاسلام والمسلمین هادی 
قابل روحانی اصلاح طلب گفت: امیرالمؤمنین)ع( در مدت چهار سال و اندی 
حکومت بر مسلمانان، هیچ‌گاه برای پیامبر )ص( عزاداری نکرده و در سالگرد 
ایشان یا حضرت زهرا )س( خطبه خاصی نداشته است. ایشان هیچ‌گاه نیز قبر 
پیامبر را تعمیر نکرده است. بر اساس فیلمی که اصلاحات‌نیوز از سخنان این 
روحانی منتشر کرده، او افزود: امروز برخی دنبال این هستند که دهه محسنیه و 
دهه رقیه و ... را درست کنند. این مناسک  جز افزودن مراسمی اضافی نیستند 
و هیچ پایه‌ای در دین یا مذهب ندارند؛ در واقع، این اقدامات به نوعی به سخره 

گرفتن دین و مذهب تبدیل شده‌اند.

دیدگاه

قالیباف:
 آمریکا به صورت مستقیم ۱۴ بمب 

را بر تاسیسات ما فرود آورد
رئیس مجلس شورای اسامی با اشاره به تلاش‌ آمریکا 
برای آتش بس در جنگ ۱۲ روزه، گفت: معاون 
رئیس‌جمهور آمریکا در تلاش بود دیداری با وزیر خارجه 
ایران ترتیب دهد تا قطع آتش اتفاق بیفتد اما این پاسخ 
را شنیدند که »جنگ را شما آغاز کردید و پایان آن با 
ماست«؛ زمانی این جنگ پایان می‌یابد که آخرین شلیک 
و هجمه از سوی ما انجام شود وگرنه ادامه خواهد داشت.
به گزارش ایسنا، محمدباقر قالیباف  در ادامه سفر به 
پاکستان در نشست با فعالان اقتصادی پاکستان و ایران 
در کراچی، گفت: ملت پاکستان با روحیه حق طلبی، 
عدالتخواهی، درک عمیق و دقیق و تشخیص به موقع 
به میدان آمدند و از ملت، دولت و نیروهای مسلح ایران 
حمایت کردند و این هوشمندی و درایت همیشه در ذهن 

و روح مردم ایران باقی می ماند.
رئیس مجلس شورای اسامی بیان کرد: هرچند در 
روزهای نخست رژیم صهیونیستی نمی‌خواست واقعیت 
را بپذیرد اما گذر زمان به‌ویژه پس از ۱۲ روز، حجم پاسخ 
ایران را دیدند. از روز ششم و هفتم آنها در پی آتش‌بس 
در هر شرایطی بودند و حتی معاون رئیس‌جمهور آمریکا 
در تلاش بود دیداری با وزیر خارجه ایران ترتیب دهد 
تا قطع آتش اتفاق بیفتد اما این پاسخ را شنیدند که 
»جنگ را شما آغاز کردید و پایان آن با ماست«؛ زمانی 
این جنگ پایان می‌یابد که آخرین شلیک و هجمه از 

سوی ما انجام شود وگرنه ادامه خواهد داشت.
وی ادامه داد: زمانی که آمریکا به‌طور مستقیم به 
تأسیسات ما حمله کرد و ۱۴ بمب را بر تاسیسات ما 
فرود آورد و این کار خلاف قوانین بین‌المللی و مقررات 
آژانس هسته‌ای بود، در کمتر از ۲۴ ساعت، ۱۴ موشک 
سنگین ایران بر مقر فرماندهی آمریکا در خاورمیانه 
)سنتکام( فرود آمد. آن‌ها در ابتدا انکار کردند اما دیدند 
این موشک‌ها در مقابل بزرگترین پدافند هوایی و رادار 

مرکزی‌شان، اصابت کرد ‌و الحمدالله پاسخ داده شد.

 ادعای عجیب نماینده مجلس 
درخصوص ارز و بنزین

نماینده اصولگرای مجلس، خبر از حذف ارز ۲۸ هزار و 
500 تومانی و یکسان‌سازی دلار در قیمت ۱۰۰ هزار 

تومان می دهد که به تصویب سران قوا رسیده است
حسین صمصامی، نماینده اصولگرای مجلس دوازدهم در 
توئیتی مدعی شد: »مردم شریف ایران ظاهرا در جلسه 
سران قوا ، حذف ارز ۲۸۴۵۰۰ تومان و یکسان سازی نرخ 

ارز حوالی ۱۰۰ هزار تومان تصویب شده است.
جمعی از نمایندگان مردم طی نامه ای، دولت را از تکرار 
فاجعه 1401 منع و هشدارهای لازم و راهکار برون رفت 

ارائه کردند.«
این نماینده مجلس همچنین مدعی تصویب سه نرخی 
شدن قیمت بنزین نیز شده است. صمصامی، در توئیت 
دیگری نوشت: علاوه بر حذف ارز ۲۸۵۰۰ تومانی، بنزین 
سه نرخی )۱۵۰۰، ۳۰۰۰ و ۵۰۰۰ تومانی( نیز مصوب 
شده است. خوب است دولت محترم بفرمایند اگر چند 
نرخی، عامل رانت و فساد است، چرا مدام نرخ اضافه 
می‌کنند!؟   وی افزود: قیمت گذاری بنزین نیز مانند 
ارز، موضوعی چند وجهی است و راهکار باید در بستۀ 

سیاستی واحد دیده شود. 

آخرین وضعیت رفع فیلترینگ تلگرام 
به روایت نماینده مجلس

عضو کمیسیون صنایع درباره مذاکرات با تلگرام گفت: 
آخرین گزارش غیررسمی که  دریافت کرده‌ایم این است 
که مذاکرات در حال انجام است و توافقات اولیه ای هم 

شکل گرفته است.
مصطفی پوردهقان نماینده اردکان در مجلس شورای 
اسلامی درباره مذاکرات با تلگرام گفت: از روز اول فعالیت 
این دولت، ما با وزیر ارتباطات در کمیسیون صنایع و 
همچنین آقای پزشکیان در مجلس، درباره وعده‌هایی 
که به مردم داده شد، در جهت ساماندهی فضای 
 مجازی که الان رها شده است، صحبت‌هایی داشتیم. 
اگرچه ظاهر آن این است که ما پلتفرم‌هایی 
 را که فکر می‌کنیم نباید داشته باشیم را فیلتر 
کرده‌ایم و به مردم گفته‌ایم که باید محدودیت داشته 
باشند و دسترسی نداشته باشند و مسئله اینطور تعریف 

شده است.  
به گزارش ایلنا، وی ادامه داد: اما در واقعیت، بسیاری 
از کاربران با استفاده از VPN و پروکسی به این فضاها 
متصل شده‌اند. این امر مشکلاتی را به وجود آورده است، 
از جمله هزینه‌های اضافی برای مردم و کاهش کیفیت 
بسته‌های اینترنتی و باعث شده است بسته‌های اینترنتی 

به واسطه اتصال به این VPNها زودتر تمام شود. 
نکته سوم که مهم‌تر از همه این‌ها است این است که 
این روش‌ها به دریچه‌ای برای بدافزارها و حوادث تلخ 
و ناامنی در جنگ ۱۲روزه تبدیل شده و به واسطه 
همین موضوعات خیلی از نفوذها اتفاق افتاد و از طریق 
پروکسی‌ها به اطلاعات و داده‌های مردم ایران دسترسی 

پیدا می‌کنند.  
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی 
گفت: بنابراین، تناقضی در این موضوع وجود دارد. از یک 
سو اعلام کرده‌ایم که دسترسی به این فضاها محدود 
شود، اما از سوی دیگر در دنیای واقعی، این دسترسی‌ها 

همچنان ادامه دارد.
به آقای وزیر تأکید کردیم که باید برای ساماندهی این 
فضا اقدام کند و آن را تعیین تکلیف کند و حال که مردم 
ایران بنا به هر دلیلی به این پلتفرم‌ها علاقه‌مند هستند، 
خواه یوتیوب، گوگل پلی، تلگرام یا اینستاگرام باشد، باید 
مانند بسیاری از کشورهای دیگر، مذاکرات لازم را انجام 

دهند و به توافقات لازم برسند.  
پوردهقان گفت: خوشبختانه، پس از مذاکرات اولیه با 
واتس‌اپ و گوگل پلی، آخرین گزارش غیررسمی که 
دریافت کرده‌ایم این است که مذاکرات در حال انجام 
است و این مذاکرات هم تحت عنوان مصوبه شورای عالی 

فضای مجازی در حال پیگیری است.
این طور نیست که برخی دوستان اعلام موضع کرده‌اند که 
این کار به صورت خودسرانه انجام شده، بلکه در شورای 
عالی این کار انجام شده و یک گروه ۹ نفره به عنوان 
ناظر تعیین شده‌اند و توافقات اولیه هم شکل گرفته است.  
وی ادامه داد: در صحبت‌هایی که داشتم متوجه 
 شدم در بندهای این توافقات اولیه اتفاقات خوبی 
رقم خورده است. منتها در حال حاضر، بر سر 
کشور  در  که  ملاحظاتی  و  موضوعات   برخی 
رایزنی  حال  در  مقابل  طرف  با  دارد  وجود 
نرسیده‌اند.  نهایی  نتیجه  به  هنوز  و   هستند 
امیدواریم که به زودی این موضوع به سرانجام برسد و 

شاهد باز شدن این فضا باشیم.

مجلس

و  ایران  مناسبات  اخیر،  در سال‌های 
روسیه بار دیگر به نقطه‌ای حساس 
در سیاست داخلی کشور تبدیل شده 
است. جدال میان موافقان و مخالفان این 
رابطه زمانی شدت گرفت که محمدجواد 
ظریف، وزیر خارجه پیشین، در سخنانی 
از نقش منفی مسکو در مسیر دستیابی 

ایران به توافق هسته‌ای پرده برداشت.
این اظهارات با واکنش‌های تندی روبه‌رو شد؛ 
از جمله رئیس مجلس در نطقی پرحاشیه، 
ضمن تمجید از رویکرد روسیه در عرصه 
تحریم‌های بین‌المللی، سخنان ظریف را زیر 
سؤال برد. برخی چهره‌های سیاسی بر این 
باورند که اکنون که روسیه ریاست دوره‌ای 
شورای امنیت سازمان ملل را برعهده دارد، نقد 
صریح این کشور به سود منافع ایران نیست. 
در مقابل، گروهی دیگر این رویکرد را نشانه 
نوعی وابستگی سیاسی می‌دانند و منتقدانِ 
جریان‌های موسوم به غرب‌ستیز، آن‌ها را 
به گرایش افراطی به مسکو متهم می‌کنند؛ 
تا جایی که گاه از واژه »روس‌دوست« برای 

اشاره به این طیف استفاده می‌شود.
نکته جالب آن است که چین نیز در ماجرای 
برجام و موضوع تحریم‌ها مواضعی مشابه 
روسیه اتخاذ کرده، اما حساسیت افکار عمومی 
و سیاسی نسبت به پکن، به اندازه واکنش‌ها 
در برابر مسکو نیست. در این خصوص 
خبرآنلاین با محمدعلی ابطحی، فعال سیاسی 
اصلاح‌طلب به گفتگو نشسته است. او حمله 

به رقبای داخلی به خاطر یک کشور بیگانه 
را نوعی استقلال‌زدایی از کشور و شبیه به 
کاپیتولاسیون می‌داند. مشروح این گفتگو را 

در ادامه بخوانید؛
فضای سیاسی ایران به گونه‌ای شده 
که اگر کسی به روسیه انتقادی داشته 
باشد، هجمه‌های زیادی علیه او وارد 
می‌شود. نمونه آن آقای ظریف بود که 
واکنش آقای قالیباف را به دنبال داشت. 
مختلفی  بهانه‌های  روسیه  طرفداران 
به میان می‌آورند و می‌گویند الان که 
امنیت  روسیه رئیس دوره‌ای شورای 
سازمان ملل است؛ پس درباره او نباید 
صحبتی کرد. شما این واکنش به روسیه 

را چطور ارزیابی می‌کنید؟
استقلال که در شعارهای اساسی انقلاب 
ما بود، به این معناست که خارجی‌ها در 
تصمیمات ما تأثیرگذار نباشند و تصمیمات 
در داخل گرفته شود؛ اینکه عده‌ای در داخل 
با آمریکا مخالف هستند، عده‌ای با روسیه 

مخالف‌اند، این‌ها بحث‌های داخلی ماست.
فاجعه‌آمیز در این ماجرا، آن است که به خاطر 
گلایه به روسیه حملاتی به رئیس‌جمهور 
سابق ایران یا وزیر خارجه سابق ایران انجام 
شده است. این مسئله ـ بدون اینکه من 
بخواهم بگویم حمایت از روسیه خوب است یا 
حمایت از آمریکا ـ در اصل، ضربه بسیار جدی 

به استقلال سیاسی ایران است.
می‌توان گفت این موضوع به نوعی با 

کاپیتولاسیون مشابهت دارد؛ به این معنا 
که مبادا کسی بگوید بالای چشم روسیه 
یا آمریکا ابروست. این نوعی استقلال‌زدایی 
از تصمیمات سیاسی است که از همه آن‌ها 
مهم‌تر و دردناک‌تر است و به نظرم باید از 
این جهت جبران شود. آقایانی که به مسئولان 
سابق ایرانی به خاطر یک کشور بیگانه حمله 
کردند، باید توجه کنند که آیا روسیه با 
مشکلاتی که با اروپا دارد، در جایگاهی هست 
که حمایت کردن یا نکردن ما از او برای 
این کشور بحران ایجاد کند؟ این مسئله در 
مورد آمریکا هم مطرح است؛ بالاخره نقدها و 
حملات تندی که به آمریکا می‌شود، می‌تواند 
به خصومت‌های بسیار شدیدتری بینجامد، 
همان‌طور که انجام شده است. در نهایت، 
تصمیم اینکه باید با آمریکا یا روسیه خوب 
یا بد باشیم باید در داخل گرفته شود و این 
تصمیم هم از دل بحث‌ها و گفت‌وگوهای 
داخلی شکل می‌گیرد و بالاخره آقایانی مثل 
ظریف یا روحانی که عمر سیاسی خود را 
در سیاست خارجی گذرانده‌اند، می‌توانند 

به‌عنوان صاحب‌نظر، نظر بدهند.
چند وقت پیش هم آقای فلاحت‌پیشه، 
رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس 
دهم، گفته بودند که در دولت سیزدهم 
هم احیای برجام فدای منافع روسیه در 

ایران شد...
من جزئیات این موضوع را نمی‌دانم نمی‌دانم 
اما این کار روسیه که فقط به منافع خودش 

فکر می‌کند و هرجا لازم باشد، کشورهای 
دیگر، از جمله ایران، را فدای منافع خودش 
می‌کند قابل تقدیر است. بالاخره هر کشوری 
باید به فکر منافع خودش باشد، نه به فکر 
منافع کشورهای دیگر. طبیعتاً ما هم باید 
به فکر منافع خودمان باشیم و با همه دنیا 
کار کنیم؛ نه به سمت غرب و نه به سمت 
شرق غش نکنیم. باید نوعی میانه‌روی در 
سیاست خارجی وجود داشته باشد تا بتوانیم 
از همه امکانات استفاده کنیم، همچنان که 
کشورهایی مثل روسیه و حتی آمریکا فقط 
به منافع خودشان فکر می‌کنند و حقشان هم 
همین است؛ هر رهبری در هر جای دنیا باید 

به منافع کشور خودش فکر کند.
به  برای تندروهای داخلی که نسبت 
روسیه حساسیت دارند از اصطلاح 
»روسوفیل« هم استفاده می‌شود. اما 
سوالی که به میان می‌آید آن است که 
چین هم مثل روسیه در موضوعاتی مثل 
پرونده هسته‌ای با ایران همکاری می‌کند 
به  این حساسیت را نسبت  اما تندروها 

چین ندارند. علت آن را چه می‌دانید؟
بالاخره تأثیر روسیه به‌عنوان یک ابرقدرت 
قدیمی و همسایه ایران، قابل‌توجه است. حزب 
توده و جریان چپ ایرانی هم همیشه نوعی 
وابستگی یا گرایش به روسیه داشته‌اند. همه 
این‌ها ریشه‌های فرهنگی دارند که تأثیرگذار 
است؛ یعنی روسیه یک ریشه قدیمی در بستر 

اجتماعی و فکری ایران دارد.
مثلًا اگر به دوران مرحوم مصدق نگاه کنیم، 
یکی از عوامل اصلی مشکلات آن زمان، 
احزاب وابسته به روسیه بودند یا بحران‌هایی 
که بعدها به‌وجود آمد. این مسئله تا حدی 
برمی‌گردد به سابقه تاریخی جریان چپ در 
ایران، حضور توده‌ای‌ها و همسایگی با روسیه، 
و در نهایت تأثیری که همه این‌ها در فضای 

فرهنگی و سیاسی کشور گذاشته‌اند.
حساسیت  بگویید  می‌خواهید  یعنی 
گروه‌هایی مثل جبهه پایداری یا دیگر 

تندروها ناشی از گفتمان چپ است؟
من آن‌ها را صاحب ایدئولوژی نمی‌دانم؛ برای 
آن‌ها بیشتر منافع‌ اهمیت دارد. منفعت آن‌ها 
در زدن رقیب‌شان است، چون ایستادگی در 
مقابل آمریکا را شعار خودشان قرار داده‌اند. 
به‌صورت طبیعی وقتی ایستادگی در برابر 
آمریکا مطرح می‌شود، از نظر سیاسی در 
دامن روسیه می‌لغزند. مجموعه‌هایی مثل 
پایداری و امثال آن، مجموعه‌های ایدئولوژیک 
و عمیقی نیستند که طراحی فکری یا ذهنیت 

طرح‌داری داشته باشند.

نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی 
با تاکید بر ضرورت توجه به داخل در 
مسیر قوی شدن کشور، عنوان کرد: 
به ویژه در دنیای متلاطم امروزی که 
بعضاً دیده می‌شود ساختارهای به ظاهر 
دموکراسی مآب و در عمل بی خاصیت 
امنیت، سازمان ملل و  نظیر شورای 
سازمان‌های عریض و طویل بین‌المللی 
دیگر به وقت نیاز در عمل کارایی 
ندارند، ملت و تمدنی که قدرتمند نباشد 
و توان دفاع از خود را نداشته‌ باشد، اگر 
محکوم به شکست و نابودی نباشد، 
محکوم به پرداخت هزینه‌های سنگینی 

خواهد بود.
حسین حاتمی در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره 
به تاکیدات اخیر رهبری مبنی بر اینکه علاج 
بسیاری از مشکلات و مصونیت بخشی به 
کشور فقط از راه قوی شدن و قوت مدیریتی، 
علمی، نظامی و انگیزه امکان‌پذیر است، اظهار 
کرد: سال‌هاست رهبری با ادبیات‌ مختلف 
تاکید کرده‌اند که اساساً پایه‌های حاکمیت 
از اقتدار درونی و سرزمینی برمی‌خیزد؛ 

همانطور که ایشان طی سال‌های اخیر 
مطرح کرده‌اند، از طریق اقداماتی از قبیل 
جنبش نرم‌افزاری و علمی و توانمندی سازی 
اقتصادی می‌توان در مسیر ارتقای مولفه‌های 

قدرت گام برداشت.
وی با تاکید بر ضرورت توجه به داخل در 
مسیر قوی شدن کشور، عنوان کرد: به ویژه 
در دنیای متلاطم امروزی که بعضاً دیده 
می‌شود ساختارهای به ظاهر دموکراسی 
مآب و در عمل بی خاصیت نظیر شورای 
امنیت، سازمان ملل و سازمان‌های عریض و 
طویل بین‌المللی دیگر به وقت نیاز در عمل 
کارایی ندارند، ملت و تمدنی که قدرتمند 
نباشد و توان دفاع از خود را نداشته‌ باشد، اگر 
محکوم به شکست و نابودی نباشد، محکوم 

به پرداخت هزینه‌های سنگینی خواهد بود.
نماینده پیشین مجلس با بیان اینکه »ساخت 
و استحکام قدرت در همه‌ی جنبه‌ها و 
زمینه‌ها باید مورد توجه قرار بگیرد« تاکید 
کرد: امروز می‌بینیم که برخی از ملت‌های 
منطقه به دلیل اینکه مولفه‌های قدرت را در 
زمان نیاز در اختیار نداشتند و بعضاً فریب 

همین مکانیزم‌های به اصطلاح دیپلماتیک را 
خوردند و گمان می‌کردند که به وقت نیاز 
نهادهای بین‌المللی نظیر شورای امنیت و 
سازمان‌های حقوق بشری به کمک آن‌ها 

می‌روند، در حال پرداخت هزینه هستند.
حاتمی در ادامه با اشاره به تاکید رهبر انقلاب 
بر ضرورت انسجام ملی و اتحاد مقدس به 
ویژه پس از جنگ تحمیلی ۱۲ روزه گفت: 
در جریان این جنگ ۱۲ روزه شاهد بودیم که 
بعضاً تقابل‌ها و تناظرهایی که به مرور و به هر 
دلیلی میان لایه‌های مختلف اجتماع یعنی 
جریان‌های سیاسی، احزاب، اقوام و اقلیت‌ها 
شکل گرفته بود، به فوریت ترمیم یافت و یک 
انسجام ملی در کشور ایجاد شد؛ در این ایام 
برای نخستین‌بار انشقاق جریان‌های سیاسی 
و پدیده‌های بالاشهری- پایین شهری که 
به هر دلیلی میان لایه‌های مختلف جامعه 
وجود داشت، در جنگ اخیر ترمیم یافت و 
در قالب هویت ملی در کنار مولفه‌های دینی 
و مذهبی یک آشتی معناداری در جامعه بروز 

و عینیت پیدا کرد.
وی ادامه‌داد: این وفاق و همدلی باید در مرحله 

تغییر رفتار حاکمان، مدیران و تصمیم گیران 
مورد توجه قرار گیرد و تلاش برای استحکام 
آن باید خود را در برنامه‌های عملیاتی نشان 
دهند. مردم در مقطع جنگ تحمیلی ۱۲ 
روزه به خوبی به وظیفه خود عمل کردند 
و اقدامات آن‌ها اعتراف دوست و دشمن را 
به همراه داشت؛ چرا که نه تنها دشمنان از 
مردم ایران چنین تصوری نداشتند بلکه حتی 
تصور مسئولین ما از مردم، چیزی نبود که 
مشاهده شد؛ مردم رفتار متفاوت و متمایزی 
نشان دادند که فراروایتی از روایت موجود از 
وضعیت اجتماعی ملت ایران بود که ذهنیت 

مخالفان و معاندان را به هم ریخت.
عضو پیشین مجمع نمایندگان استان 
آذربایجان شرقی در پایان تصریح کرد: 
مردم در ایام جنگ ۱۲ روزه به خوبی حق 
مطلب را ادا کردند و امروز این مسئولان و 
تصمیم گیران هستند که باید به هر نحوی 
در برنامه‌های عملیاتی و رفتارهای اجتماعی 
و مدیریتی خود بازنگری کنند تا ان شاءالله 
وفاق به عنوان یک سرمایه تبدیل به حرکت 

ملی طولانی مدت شود.

یک فعال سیاسی اصلاح طلب گفت: 
من بر این باورم که حاکمیت باید موضع 
خود را در مقابل تندروها برای یک بار 
هم که شده مشخص کند و در برابر این 
رفتارها  این  و علیه  مقابله کند  رفتارها 
زمینه  می‌خواهند  چراکه  بگیرد  موضع 
را فراهم کنند برای گام هایی که منتهی 
به خشونت اجتماعی می‌شود و در نهایت 
زمینه را فراهم می کنند برای اینکه 
بتوانند خواسته خودشان را محقق کنند.

اشرف بروجردی فعال سیاسی اصلاحطلب در 
گفت‌وگو با ایلنا، درباره حمله مجدد برخی 
تندروها به دولت بر سر موضوعات مختلف از 
جمله حجاب  گفت:  بر اساس یک روایت 
به نظرم وقتی یک کاری را تجربه می‌کنیم 
اگر دوباره بخواهیم همان کار را تجربه کنیم، 
پیشمانی دارد. ما باید نسبت به این رفتار دقت 
کنیم و قبل از هر چیز اگر بخواهیم به حجاب 
بیاندیشیم باید به این فکر کنیم که چرا 
عده‌ای اینقدر خودسرانه و با اقدامات خارج 
از چهارچوب و ساختار نظام گام برمی دارند 
و تلاش می‌کنند در واقع می خواهند علیه 

بخش مهمی از جامعه باشند.
وی ادامه داد: امروز شما می‌بینید برخی‌ها  که 
یک اندک حجابی هم داشتند برداشته‌اند من 
وقتی به خیابان می روم کاملا این را حس می 
کنم و حتی از روزی که شایعه شد که این 
تعداد نیرو تربیت می‌شوند که بیایند در سطح 
جامعه و اتاق عفاف و حجاب مجددا فعال 
شده است و این‌ها قرار است ورود به صحنه 

پیدا کنند، می‌بینیم که آنهایی هم که شالی 
دور گردنشان بود همان را هم برداشته‌اند این 
یعنی  تقابل دو تفکر و اندیشه که عده‌ای می 
خواهند بیایند و وارد میدان شوند و سعی 
کنند افرادی را که حجاب ندارند را به قول 
خودشان سرجایشان بنشانند اما عملا با این 

روش‌ها نتیجه ای به دست نخواهند آورد.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: من بر 
این باورم که حاکمیت باید موضع خود را 
در مقابل این‌ها برای یک بار هم که شده 
مشخص کند و در برابر این رفتارها مقابله کند 
و علیه این رفتارها موضع بگیرد. درست است  
که می‌گویند نیروی انتظامی وارد گود است 
اما عملا اصل قصه توسط کسانی است که به 
نحوی می‌خواهند چهره جمهوری اسلامی را  
تخریب کرده  و زمینه را فراهم کنند برای 
گام‌هایی که منتهی به خشونت اجتماعی 

می‌شود و در نهایت زمینه را فراهم می‌کنند 
برای اینکه بتوانند خواسته خودشان را محقق 
کنند. بروجردی گفت: این موضوعی نیست 
که بتوان به راحتی از آن گذشت در نتیجه 
من فکر می کنم این باید از طریق رسانه‌ها 
به  جامعه اعلام شود که این اقدامات، نتیجه 
تفکرات خاصی است و الا وقتی شورای عالی 
امنیت ملی مصوب کرده است این‌ها حق 
ندارند چنین تقابلی داشته باشند. وی در 
پاسخ به این سوال که با توجه به اینکه مقام 
معظم رهبری بارها بعد از جنگ اعلام کرده‌اند 
که نباید خدشه‌ای به انسجام ملی ایجاد شود، 
برخی اقدامات و اظهارات می تواند به انسجام 
و وحدت ایجاد شده خدشه وارد کند، گفت: 
قطعا این اقدامات منتهی به خدشه به انسجام 
ملی خواهد شد. کسانی که این تفکر را دارند 
خودشان را قدرت مطلق تصور می‌کنند و 

واقع هم تاکنون جلوی این ها گرفته نشده 
است حاکمیت باید به صراحت در مقابل 
این‌ها موضع بگیرد تا این‌ها فکر نکنند یکه 
تاز میدان هستند و و هرچه که خودشان اراده 

کنند و بخواهند همان محقق شود.
بروجردی گفت: من معقتدم که  باید به اینها 
تذکر لازم را بدهند برای اینکه این انسجام را 
برهم نزده و باعث نشوند که جامعه به سمت 

دو دستگی و تقابل با یکدیگر برود.
وی همچنین درباره اینکه بارها رئیس جمهور 
به کاهش بودجه نهادهایی که عملکرد 
مناسبی نداشته‌اند اشاره کرده است آیا این 
نهادها هم می‌توانند شامل چنین موضوعی 
شوند، گفت: در مدیریت جامعه باید اهم و 
فالأهم  شود. چه چیز مهم‌تر از آن است  که 
مردم احساس آرامش کنند و نیازهای اساسی 
آن‌ها تأمین شود. اگر این تقابل را ایجاد کنند 
باعث می‌شود که مردم به این باور  نرسند که 
حاکمیت به فکر آنها است هر چقدر هم که 
هم آقای پزشکیان و دیگران می گویند که 
تلاش‌شان این است که مردم نیازهای اولیه 
شان تامین شود. اما این چطور باید تامین 
شود وقتی شما می گویید ما تحریم هستیم 
و نفت را نمی‌توانیم به اندازه مورد نیازمان 
بفروشیم تا جامعه را اداره کنیم و هزار محمل 
برای ناترازی ها داریم؟ بهتر است که در 
تدوین بودجه و شکل دادن به مصارف مورد 
نیاز جامعه دقت نظر شود چراکه اگر مردم 
رفاهشان تامین شود خود به خود همراهی 

خواهند داشت.

ابطحی تشریح کرد

کاپیتولاسیون روسی، دلیل حمله به سیاست‌مدار 

حاتمی: 

ملتی که قدرتمند نباشد، محکوم به پرداخت هزینه‌ است

بروجردی: 

حاکمیت موضع خود را در مقابل تندروها مشخص کند

واکنش مصطفی معین به بازگشت تاجزاده به زندان
وزیر علوم دولت اصلاحات در واکنش به بازداشت تاجزاده نوشت: هوشیاری 
و انسجام ملت اصلی‌ترین عامل خنثی شدن توطئه و تجاوز شرورانه‌ی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی در جنگ ۱۲ روزه بود، اکنون »مشفقانه« توصیه 
می‌کنم که این اتحاد مقدس ملّی را پاس بدارید و همسو با القائات رسانه‌ها 

و ماهواره‌های مزدور بیگانه، به نارضایتی و اختلافات داخلی دامن نزنید!
مصطفی معین وزیر علوم دولت اصلاحات در یادداشت کوتاهی با عنوان 
»مشفقانه« در اینستاگرام نوشت: »گرچه مرخصی دادن به آقای مصطفی 
تاج‌زاده به‌دلیل درگذشت مرحوم برادرشان از جمله حقوق یک زندانی 
است، ولی در عین حال تدبیری اخلاقی و در جهت تقویت وحدت ملیّ بود 

و کاش با این کیفیت بازداشت و جلب نمی‌شدند!  
مراجعه‌ی انبوه مردم و بسیاری از مسئولان کنونی و گذشته به مسجد نور 
برای عرض تسلیت، فارغ از این‌که با مشی و شیوه سیاسی آقای تاجزاده 
موافق یا مخالف باشند، اظهار همدردی با »یک زندانی سیاسی« و نیز » 
پیامی به مسئولان نظام برای داشتن »سعه‌ی صدر« بیشتر، »عدالت« و 

ضرورت »آشتی ملّی« در اوضاع پرمخاطره‌ی کشور ارزیابی می‌شود!  
هوشیاری و انسجام ملت اصلی‌ترین عامل خنثی شدن توطئه و تجاوز 
شرورانه‌ی آمریکا و رژیم صهیونیستی در جنگ ۱۲ روزه بود، اکنون 
»مشفقانه« توصیه می‌کنم که این اتحاد مقدس ملیّ را پاس بدارید و همسو 
با القائات رسانه‌ها و ماهواره‌های مزدور بیگانه، به نارضایتی و اختلافات 

داخلی دامن نزنید!
با شناخت دیرینه‌ای که از آقای تاج‌زاده‌ دارم، او وظیفه خود می‌داند که 
صادقانه و دلسوزانه انتقاد به عملکرد مسئولان را بیان کند و خواستار 

اصلاحات ساختاری در نظام شود.«

سوشیال


